

О Т Ч Е Т

о работе Зарасайского РО КГБ  
при СМ Литовской ССР за 1977 г.

I. Оперативная обстановка.

Зарасайский район расположен на северо-востоке Лит.ССР. Центр района - г.Зарасай. Население - 29,5 тыс.человек.

По производственному профилю район сельскохозяйственный, особо важных объектов и крупных промышленных предприятий на его территории не имеется. В восточной части района проходит железная дорога Вильнюс-Даугавпилс, по которой производятся воинские и специальные перевозки. Вдоль шоссе Утена-Зарасай-Даугавпилс проходят линии правительственной связи, на которых имеются 2 НУПа.

В 1977 году оперативная обстановка в районе оставалась спокойной. Объектов устремлений противника на обслуживаемой территории не выявлено, сигналов о проведении организованной враждебной деятельности или о фактах идеологической диверсии не получено. В течение года имело место I проявление - в ночь на 4 ноября неизвестными лицами на здании средней школы в дер Анталенте была učinена надпись идеологически вредного содержания. В настоящее время ведётся розыск лиц, учинивших надпись.

Из подучётных элементов по состоянию на 1.12.77 г. на обслуживаемой территории проживает: судимых за особо опасные государственные преступления - 198, находившихся на спецоселении - 114, легализованных бакдитов - 21, репатриантов-55, реэмигрантов - 3, поддерживающих переписку с кап.странами - 291.

В 1977 году из района выезжало за рубеж 151 человек, в том числе: в ПНР по частным делам - 112, в кап.страны по частным делам - 1, всего по турпутёвкам - 38, из них в кап. страны - 2. Из-за границы в район въезжало 114 человек, все по частным делам из ПНР.

Наши силы и средства распределяются следующим образом: агентов - 29, в том числе: до 25 лет - 6, ранее судимых за осо-

M

бо опасные государственные преступления - 4, находившихся на спецпоселении - 1. По занимаемому положению: учителей - 6, рабочих - 4, ветврачей - 3, служащих - 9, прочих - 7; доверенных лиц - 56, содержателей явочных квартир - 4. В течение года выбыло 2 агента, вновь завербовано - 2.

## 2. Работа по линии 5 отдела КГБ при СМ Лит.ССР.

По состоянию на 1.12.77 года в райотделении имелось 7 дел оперучёта, относящихся к 5 линии, в том числе: дел оперативной проверки - 1, дел оперативного наблюдения - 6.

Дело оперативной проверки № 1295 заведено в марте 1977 года. По делу проходит Вайтонис Повилас Пятро, 1933 г.рожд., урож. дер. Медолишкес Зарасайского р-на Лит.ССР, житель г. Зарасай, распространяющий среди своего окружения отдельные номера журналов "Хроника католической церкви Литвы" и "Аушра". В ходе проверки предполагается выяснить, не причастен ли Вайтонис к изготовлению "Хроники", а также из каких источников он получает указанные журналы.

В ходе проведённых по делу мероприятий удалось установить, что проверяемый располагает определённой информацией об обстоятельствах изготовления "Хроники". Так, 15 апреля 1977 г. в беседе с агентом [ ] он рассказал, что "...недавно были арестованы люди в г.г. Вильнюсе, Паневежисе и Шяуляе, которые размножали подобную литературу, однако на допросах не рассказали ничего... На слова источника, что они возможно ничего не знают, Вайтонис ответил, что знает, но ничего не сказали и не скажут". 6 октября в беседе с агентом [ ] он рассказал, что "... "Хроника" в настоящее время выходит быстро и шире распространяется, так как для распространения используется аппарат "Эра". В настоящее время принимаются меры к активизации проверочных мероприятий.

По имеющемуся делу оперативного наблюдения № 421 проходит Пакарна В.В., 1920 г.рожд., судим, участник массовых расстрелов советских граждан, который продолжительное время не был обеспечен агентурным наблюдением. В 1977 году для глубокого изучения объекта из числа его близких связей завербован агент [ ]. По остальным ДОНам поступил ряд материалов информационного характера, отражающих образ жизни и настроения объектов, данных о стремлении с их стороны к организованной антисоветской деятельности или враждебных намерениях не получено.

12

В 1977 году по линии 5 отдела в райотделение поступило 13 сигналов, в том числе: от агентуры - 5, доверенных лиц - 3, из других органов - 5. По состоянию на 1.12.77 г. 1 сигнал оказался малозначительным, 3 - переданы в другие органы по территориальной принадлежности, 5 - проверяются, 4 - реализованы.

25.02.77 г. доверенное лицо [ ] сообщил, что председатель Зарасайского сельпо член КПСС Огурцов является сыном немецкого пособника. В ходе проверки было установлено, что отец Огурцова был действительно расстрелян в 1942 году как изменник белорусскими партизанами. По результатам проверки проинформирован РК КП Литвы.

2.06.77 г. по данным ОО КГБ КБФ была проведена профилактика Набожаса В.П., 1951 г.рожд., жителя г.Зарасай, допускавшего в период прохождения воинских сборов резкие высказывания националистического и идеологически вредного характера.

30.06.77 г. по данным агента "Байкал" был профилактирован преподаватель Зарасайского СПТУ-22 Лукошнас, допускавший в кругу коллег высказывания идеологически вредного характера.

1.08.77 г. от доверенного лица "Я", работницы гостиницы "Вильнис", поступил сигнал о том, что проживающая в гостинице отдыхающая из Московской обл. Белевдэва Л.Г. допускает резкие антисоветские высказывания. В ходе проверки данные доверенной подтвердились. Высказывания Белевдэвой были задокументированы и в связи с её отъездом направлены по месту жительства, в УКГБ по Московской обл.

Основные усилия оперсостава РО в истекшем году были направлены на проведение комплекса агентурно-оперативных мероприятий по розыску лиц, совершивших взрывы в г.Москве 8 января 1977 года. В мероприятиях, проводившихся по розыску было задействовано 3 оперативных работника, 2 офицера запаса, 23 агента и 48 доверенных лиц. С целью выявления мест возможного изготовления взрывных устройств и предметов камуфляжа в районе проверено 2 предприятия, 4 учреждения, 19 колхозов и совхозов, имеющих мастерские, в которых могли быть изготовлены взрывные устройства или их части. С целью выявления лиц, находившихся 8 января в г.Москве и выезжавших после 16 декабря 1976 г. в города Актобинск, Брянск, Ереван, проведена проверка всех хозяйств и основных жилых массивов района, а также основных категорий лиц, могущих по своим личным данным быть причастными к делу "Взрывник": в прошлом судимых за особо опасные преступ-

ления, знакомых с взрывным делом, высказывавших террористические намерения и т.д. Совместно с органами МВД проводилась проверка лиц, судимых в прошлом за уголовные преступления и состоящих на учёте в районном отделе внутренних дел.

В связи с полученными данными о возможной причастности к делу "Взрывник" проводилась углублённая проверка -

Борисова Ивана Ермолаевича, 1943 г.р., урож.г.Зарасай, русского, бывш.чл.КПСС, бывш.прораба Зарасайского МСО.

26 июля сего года Борисов был арестован органами МВД за совершение ряда краж личного и государственного имущества. При обыске у него на квартире было обнаружено большое количество оружия, в том числе 2 пистолета и боеприпасы, ввиду чего и была выдвинута версия о возможной его причастности к делу "Взрывник". Борисов, его связи и родственники, проживающие в различных городах, были взяты нами в проверку. В ходе проверки Борисова использовалась внутрикамерная агентура и проводилось литерное мероприятие "Экстра". В результате проверки и других мероприятий, проводившихся в ходе следствия по делу Борисова, были получены сведения, представляющие определённый интерес по ходу расследования, в частности Борисов дал показания о том что в 1973 году им был учинён поджог здания Зарасайского горисполкома, однако версия о причастности Борисова и его связей к делу "Взрывник" не подтвердилась.

Других сигналов, представляющих оперативный интерес по розыску, в ходе проведённых в течение года мероприятий по делу "Взрывник" также не поступило.

Новым фактором в оперативной обстановке на обслуживаемой территории в 1977 году явилось усиление эмиграционных настроений среди численно небольшой, но очень активной группы лиц немецкой национальности, осевших на жительство в районе в 1975-1976 годах. В настоящее время они настойчиво пытаются добиться выезда в ФРГ, открыто заявляют о своих эмиграционных настроениях, налаживают контакты с немцами, проживающими в Латвии, Белоруссии и различных районах Лит.ССР.

Особую активность проявляет проживающий в дер.Карчёмка Зарасайского р-на Шмидт Э.А., 1937 г.р., дважды пытавшийся направить на Запад по почтовому каналу документы улеветнического содержания и высказывающий в письмах к своим связям, проживающим в ФРГ, экстремистские намерения. В настоящее время нами на Шмидта готовится дело оперативной проверки.

С целью выявления и предупреждения возможных политических

вредных проявлений со стороны эмиграционно настроенных лиц немецкой национальности в 1977 году был завербован агент "Иртыш" - немец по национальности.

В течение года велось изучение группы немцев-баптистов, осевших на жительство в с-зе "Зарасая" и проводящих сборища в дер. Сорокишке. На лиц, являющихся участниками сборищ, собраны характеризующие данные и компрометирующие материалы, выявлены их организаторы. В 1978 году совместно с партийными и советскими органами будут приняты меры к прекращению сборищ.

Совместно с партийно-советскими органами и РОВД в 1977 году планировалась и проводилась работа по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка в дни праздничных торжеств и массовых политических мероприятий. В дни празднования 1 Мая, 9 Мая, 60-летия Октябрьской революции и проведения внеочередной сессии Верховного Совета СССР, принявшей новую Конституцию СССР, политически вредных проявлений в районе не было и намерений совершить таковые не зафиксировано.

В течение года произведена проверка агентов "Григорьева", "Иванова", "Петраускаса". Данных о расшифровке, двурушничестве и провокаторстве агентур не получено.

В течение года подготовлено и направлено 8 информации в РК КП Литвы, в том числе: по компрометирующим материалам на ответственных работников районных организаций - 5, по состоянию политической бдительности - 1, по состоянию системы сохранения госсекретов - 1, по лицам немецкой национальности - 1.

О ходе выполнения Постановления ЦК КП Литвы "О неблагоприятном положении с хранением огнестрельного оружия и взрывчатых материалов"

В 1977 году РО КГБ огнестрельное оружие, боеприпасы и ВВ не изымались. Населением района добровольно сдана в РОВД 1 единица огнестрельного оружия - револьвер-наган. Преступлений, связанных с применением огнестрельного оружия за отчетный период совершено не было, к уголовной ответственности за изготовление, хранение или хищение оружия никто не привлекался.

РО КГБ за отчетный период был получен 1 сигнал о хранении боевого огнестрельного оружия, переданный по территориальной принадлежности в Игналинское РО КГБ.

26 июля сего года работниками Зарасайского РОВД при обыске на квартире упоминавшегося выше Борисова И.Е. были об-

15  
наружены и изъяты 2 охотничьих ружья, 1 револьвер-наган и 1 пистолет иностранной марки, а также боеприпасы к ним. В настоящее время Борисов находится под следствием.

РО КГБ и РОВД согласно имеющемуся совместному плану проводится работа по предупреждению возможных хищений и утрат огнестрельного оружия. Регулярно проводится проверка состояния хранения оружия в учреждениях и учебных заведениях района и инструктируются лица, имеющие доступ к оружию. Совместными силами проводится проверка поступающих данных по фактам незаконного приобретения и хранения охотничьего оружия.

### 3. Работа по линии 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР.

По состоянию на 1.12.77 г. в райотделении имеется 2 дела оперучёта, относящихся ко 2 линии, в том числе:

дел всевозного розыска - 1

дел местного розыска - 1.

По делу всевозного розыска № 146 на -

КУБЛИЦКАСА ЛЕНГИНАСА АНТАНО, 1929 г.рожд., урож.

дер.Будренай Зарасайского р-на, прож. в г.Чикаго, - родственные связи разыскиваемого обеспечены агентурным наблюдением и поступает информация о его местонахождении.

По делу местного розыска № 253 на Стунженаса А.А., 1914 г.рожд., данных о его местонахождении не получено.

В августе 1976 года ОТО КГБ при СМ Лит.ССР было зафиксировано прохождение подозрительного на условность письма, направленного в Израиль из г.Зарасай с обратным адресом "до востребования". Отправитель письма - Холодная Н.М. - на жительстве в Зарасайском р-не не значилась. В процессе розыска Холодная была установлена на жительстве в г.Ленинграде, после чего все материалы на неё были направлены во 2 службу УКГБ по Ленинградской обл..

Выполняя указания КГБ при СМ СССР и КГБ при СМ Лит.ССР, была проанализирована работа по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу. Таковых сигналов и дел оперучёта у нас не имеется.

В 1977 году проверялся один сигнал о постройке самодельного летательного аппарата жителем дер.Мукуляй Зарасайского р-на Вайткавичюсом А.Р., 1953 г.рожд. (о чём информирован 3 отдел 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР за № 843 от 27.12.76 г.). Дополнительных материалов о намерении Вайткавичюса изменить Родине не получено, практических шагов по постройке самодель-

Уведомлено  
№ 2/3-2635  
от 9.08.77

ного летательного аппарата он не предпринимает.

Осуществляемые по железной дороге Вильнюс - Даугавпилс воинские и специальные перевозки, могут представлять интерес для разведслужб противника. С целью выявления лиц, проявляющих повышенный интерес к работе ж.д. транспорта, работников ж.д. транспорта, разглашающих секретные сведения о проводящихся перевозках, и обеспечения блещперевозок нами использовались агенты "Григорьев", "Каунас", "Николай" и доверенные лица. Материалов, представляющих оперативный интерес, в течение года не получено.

В кроссе Зарасайского РУС, куда заходят оперативные линии связи КГБ при СМ Лит.ССР, на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес к данным линиям направлялись агенты "Пипирас" и [ ]

На трассе прохождения линий правительственной связи в Зарасайском районе имеется 2 НУПа, для наблюдения за которыми используются доверенные лица. Случаев вывода из строя и порчи средств связи за отчётный период не отмечено.

В 1977 году проведена проверка состояния режима секретности и работы с секретной документацией в Зарасайском райисполкоме. Серьёзных недостатков в ходе проверки не обнаружено, на имеющиеся отдельные недочёты обращено внимание руководства.

.....

В 1977 году в райотделение поступило 8 заявлений от граждан, в том числе: о выдаче справок на родственников, погибших от рук буржуазных националистов, - 2, о выдаче справок, подтверждающих работу в органах КГБ или службу в бойцах защиты народа - 6. Все заявления разрешены в сроки, установленные приказом № 0360. Жалоб в течение года не поступало.

В 1977 году подобран, изучен и направлен на работу в органы КГБ I человек - Скарульский М.С., 1953 г.рожд. - находящийся в настоящее время на учёбе, на ВК КГБ при СМ СССР в г. Минске.

Политико-воспитательная работа и чекучёба личного состава РО велись в соответствии с планами, утверждёнными руководством КГБ при СМ Лит.ССР. Нарушений служебной, трудовой, а также партийной дисциплины сотрудниками РО в 1977 году допущено не было.

ЗАРАСАЙСКОЕ РО  
при СМ Лит. ССР  
№ 100  
15 12 1977 г.

Начальник Зарасайского РО КГБ при СМ  
Литовской ССР  
майор ФЕДОРОВ Ф.П.

Лично  
Копия  
26.12.77г.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА  
о результатах работы Зарасайского РО КГБ  
по 5 линии за 1977 год.

Оперативная обстановка по 5 линии на территории Зарасайского района в течении 1977 года в целом оставалась спокойной и изменений не претерпела.

Объектов враждебных устремлений противника и его идеологической диверсии на обслуживаемом участке не отмечено. В течение года в адрес зарубежных радиостанций было направлено 1 письмо - житель дер. Карчёмка Зарасайского района ШМИДТ Э.А. немец по национальности, писал на радиостанцию "Немецкая волна", просил оказать ему помощь в выезде в ФРГ. Кроме того, из ФРГ в адрес гражданки МАРТЕНС М., проживающей в дер. Пальмедья Зарасайского района, в частном письме были направлены 2 брошюры религиозного содержания на немецком языке.

В 1977 году в районе имело место 1 враждебное проявление - в ночь на 4 ноября на здании средней школы в дер. Анталепте была učinена неизвестными лицами надпись идеологически вредного содержания. В настоящее время ведётся розыск авторов надписи.

К началу отчётного года в РО в производстве находилось 6 дел оперучёта - все ДОН. В апреле 1977 года было заведено дело оперативной проверки на жителя г. Зарасай ВАЙТОНИСА П.П., хранящего и распространяющего среди своего окружения отдельные номера антисоветских изданий "Аушра" и "Хроника литовской католической церкви". Работа по делу ведётся совместно Зарасайским и Утенским РО КГБ. Всего по состоянию на 1.01.78 г. в Зарасайском РО имеется 6 ДОН и 1 ДОП.

В 1977 году по 5 линии было получено 13 сигналов, в т.ч. от агентуры - 5, от доверенных лиц - 3, из других органов - 5. 1 сигнал оказался малозначительным, 3 - переданы в другие органы, 5 - проверяются, 4 - реализованы, в т.ч. 2 - с проведением профилактических мероприятий. В обоих случаях профилактика проводилась оперативными работниками с вызовом профилактимуемых в помещение РО КГБ. Поскольку и в предыдущем, 1976

году, все профилактики проводились подобным образом, однообразие используемых форм и методов является недостатком нашей профилактической работы. В будущем при проведении профилактических мероприятий предполагается шире использовать агентуру и представителей общественности.

Сигналов о проведении организованной и групповой враждебной деятельности или устремлениях к проведению таковой райотделением в 1977 году не получено.

Для работы по 5 линии в течение года использовалось 25 агентов, в т.ч.: до 25 лет - 5, ранее судимых - 4, находившихся на спецпоселении - 1. По занимаемому положению: учителей-6, учащихся - 1, ветврачей - 2, рабочих - 3, служащих - 7, прочих - 6.

По агентурному аппарату в целом:

- имелось агентуры на 1.01. отчетного года - 28
- завербовано в отчетном году - 2
- имеется на конец отчетного периода - 29
- имеется явочных квартир - 4
- количество агентуры, работающей по 5 линии - 25
- количество резидентур - нет
- количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия - 3
- количество доверенных лиц - 56.

К уголовной ответственности Зарасайским РО КГБ, а также органами милиции и прокуратуры по нашим материалам в 1977 году никто не привлекался.

*н/и* Начальник Зарасайского РО КГБ при СМ Литовской ССР

мл. стар

ФЕДОРОВ Ф.П.

*Верно. Овернута. Зарасайского РО КГБ ст. лейтенант г-н Бабкин В.А.*

ЗАРАСАЙСКОЕ РО  
 КГБ при СМ. Лит. ССР  
 № 729  
 26 декабря 1977 г.

*Докладная записка и статистические сведения (и 730 от 26.XII.77г.) высланы в 5. отдел КГБ при СМ Лит. ССР за и 731 от 26.XII.77г. г-н Бабкин В.А.*